1) Ak na vysku

MP 0=(10;13]

Urcete skutecnou velikost Gsecky AB, dale urcete odchylky primky AB od pddorysny a narysny.
Al-4;2;5], B[5;8;2].

2) Ak na vysku
MP 0=(10;13]
Urcete velikast Gsecky AB a odchylky od prdmeten, A[0;5;8], B[5;10;3].

3) AL na vysku

MP 0=[10;15]

Urcete velikast Gsecky AB. Dale urcete odchylky primky AB od pldorysny a narysny. Zobrazte stred Usecky
AB. A[5:2;7], B[5;9;2].

4] AL na vysku

MP 0=[10,5;10]

1) Zobrazte primky a = AB, m=MN, p = PQ, A[3;1:2], B[0;4;2], M[0;2;4], N[-2;0;1], P[-£4;5,0], Q[-4;5,5] Primky a a
m jsou k sabe kolmé, primky a a p jsou k sobe kolmé. Rozmyslete se, kdy se primky zobrazi jako kolmé
primky.

5) AL na vysku
MP 0=[10,10]
Zobrazte primku k, kolmou k roviné a (A,B,C), primka k prochazi bodem A. A[0:4;6], B[-4;7;2], C[8;2;1].

6) AL na vysku
MP 0=[10;11]
Urcete rovinu a, kterd prochdzi bodem A a je kolma k primce k = BC. A[3;4;7], B[3;8;3], C[-8;0;9]

7) Ak na vysku

MP 0=[10;11]

Zobrazte primku, ktera prochazi bodem C, je kolma k primce p =AB a je s primkou p réznobézna.
Al7:4;3], B[-5;7:8], C[2,5;7;9,5]

8) A5 na sirku

MP 0=[10,7]

Zobrazte primku k, kterd prochazi bodem M a je kolma k roviné o (A,B,C).
Al&:2:3], B[4,6;3], C[-3;4;7], M[0;5;2]

9) Ak na vysku
MP 0=[15,10]
Urcete vzdalenost bodu C od roviny a, C[2;4;6,5], au(5,5;8;4).

10) Ak na vysku
MP 0=[10,12]
Urcete vzdalenost bodu C od roviny a (K,L,M), C[2;4;8], K[7;3;7], L[2,8;4], M[-6,2;5].

1) AS na Sirku

MP 0=[7;7]

Zobrazte primku k, ktera prochazi bodem M a je kolma k roviné a (A, x) a urcete vzdalenost bodu M od roviny
(0 A[—5;3;5], M[O,S,Z]

12) A5 na sirku

MP 0=[10,7]

Zobrazte rovnobézné primky a, m, a = AB, bod M nalezi primce m.
A[5;2;0], B[3:6;3], M[0;2;5]. Dale urcete vzdalenost téchto primek.



T3) AL na vysku

MP 0=[10;9]

Zobrazte spadavé primky roviny a,které prochazeji bodem A, bod A nalezi roviné a(K,L M). A[-3;3;7],
K[0:4.1], LI&;1,1], M[0;2.6].

14) Ak na vysku

MP 0=[10,;11]

Urcete rovinu o, kterd je komla k roviné B(R,P,Q) a obsahuje primku a = AB
Al7:8;3], B[-5;1;3], R[6;6;2], P[0;8;8], Q[-3;1;4].

15] AL na vysku
MP 0=[10,5;12]

1.) Urcete vzdalenost dvou rovnobéznych rovin, a (7;6;4], B || o, bod A nalezi roviné B. A[-5;2;3].

16) Ak na vysku

MP 0=[10,11]

1.) Urcete rovinu a, ktera je kolma k roviné B (A,B,C), a zaroven kolma k roviné y (P,Q,R). Bod T nalezi rovine
o. Al7;8;3], B[-5;1;4], C[3;3;8], R[6;6;2], P[0;8;8], Q[-8:1;2], T[-5;9;10].



1. ALk na vysku
MP 0=[10,13]

Urcete skutecnou velikost Gsecky AB, dale urcete odchylky primky AB od
pldorysny a narysny. A[-L4;2;5] BI[5;8:2].
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a) Skutefnou velikost Usetky AB zjistime pomoci lichob&zniku A A+BiB (tzv. PROMITACI LICHOBEZNIK),
Velikost strany A: Bimame v pldoryse, lichobéznik sestrojime primo k pldorysu Usecky AB. Vlastne
skldpime (otacime o 90°) rovinu lichobéznika do pddorysny. Sklopené body A, B budeme oznacovat (A), (B).

Skutecna velikost Usecky AB je velikost |(A)(B)|.

Odchylka primky AB od pldorysny je odchylka primek AB a ABs. Odchylka primky od pldorysny je take
odchylka primek AsBs a (A)(B), Ghel oznacime n.

Skutecnou velikost Usecky mdzeme také urcit pomoci lichobéznika A A2B2B (sklapime rovinu lichobeznika
do narysny).

b) Misto lichobézniku lze také pouzit tzv. ROZDILOVY TROJUHELNIK ABB’, sklopime rovinu trojihelnika
do roviny y prochazejici bodem A a rovnobézné s narysnou.
Odchylka primky AB od narysny je odchylka primek AB a A:B. a také odchylka primek AB a AB’, (hel
oznacime 8. Pozn. Rozdilovy frojdhelnik lze pochopitelne pouzit i v pddoryse.
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2. AL na vysku
MP 0=[10:13]
Urcete velikost Usecky AB a odchylky od priameten, A[0:5;8], B[5;10;3]
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a) Je-li Gsecka AB rovnobézna s pddorysnou, je skutecnd velikost |AB| = |A1B1|. Je-li Gsecka AB

rovnobézna s narysnou je skutecna velikost |AB| = |Asz|. Abychom urcili skutecnou velikost Usecky, mdzeme
ji otocit, tak aby byla rovnobezna s pddorysnou nebo narysnou.
b) Otocime Gsecku AB do roviny @ rovnobezné s pldorysnou. Osu otaceni o vedeme jednim z krajnich bodC

Usecky kolmo k narysné, zde osa o prochazi bodem A. Bod B se ofaci po kruznici k(S; |SB|), jejim narysem je

kruznice. Bod B® je jeden z prisecikl kruznice k a roviny @. Skutecna vvelikost Usecky je |AB| = |AB°

|AB:e|.
¢) Otocime Usecku AB do roviny y rovnobézné s narysnou. Osu otaceni q vedeme jednim z krajnich bodd

Usecky kolmo k pldorysne, zde osa g prochazi bodem A. Bod B se otaci po kruznici l(Q; |QB|), jejim pidorysem
je kruznice. Bod B' je jednim z prisecikl kruznice | a roviny y. Skutecna velikost Gsecky je |AB| = |AB“| =
|AB1 .



3. AL na vysku

MP 0=[10,12]

Urcete velikost Usecky AB. Dale urcete odchylky primky AB od pldorysny a
narysny. Zobrazte stred Usecky AB. A[5:2.7], B[5.9.2].

a) Ulohu m&iZzeme Fedit pomoci promitaciho lichob&zniku &i rozdilového trojdhelniku. PouZijeme-li
lichobeznik, rychle urcime i stopniky primky AB, Vyzkousejte si.

b) Primka AB je kolma k ose x, je tedy rovnobézna s bokorysnou p. Skutecna velikost Gsecky AB je rovna
velikosti Gsecky AsBs. Pouzili jsme tedy bokorys.

c) Délici pomér se v rovnobézném promitani zachovava; pldorys stredu S Gsecky AB je stred pldorysu
Usecky, narys bodu S je stred narysu Usecky (a bokorys stredu S je stred bokorysu Gsecky).
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L. Ak na vysku

MP 0=[10,5:10]

Zobrazte primky a = AB, m=MN, p = PQ, A[3;1:2], B[0:4,2], M[0,2;4], N[-2,0;1],
P[-4,5;0], Q[-4,;5,5] Primky a a m jsou k sobe kolme, primky a a p jsou k sobe
kolmé. Rozmyslete se, kdy se kolmé primky zobrazi jako kolme primky.

a) Pldorysem kolmych primek jsou kolmé primky, pokud aspon jedna z nich je rovnobézné s pddorysnou a
druha neni kolma k pldorysné. V nasem pripade primka a je rovnobézna s m a m neni kolma k 7, tedy ai L m
b) Narysem kolmych primek jsou kolmé primky, pokud aspon jedna z nich je rovnobézna s narysnou a druha
neni kolma k narysne. V nasem pripade primka p je rovnobézna s narysnou a primka a neni kolma k narysne,
tedy a2 L p2
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5. AL na vysku

MP 0=[10.10]

Zobrazte primku k, kolmou k rovine o (A,B,C), primka k prochazi bodem A,
Al0;4;6], B[-£4,7,2], C[8;2,1],

Primka k je kolma k roviné a, pokud je kolma ke dvéma rlznobézkam roviny a. Mizeme si tedy vybrat dve
rdznobézky roviny a a zajistit, aby primka k k nim byla kolma. Ne jvhodnéjsi je vybrat v roviné a libovolnou
primku rovnobéznou s pldorysnou a libovolnou primku rovnobéznou s narysnou, tedy hlavni primky (pokud
jsou r@znobézné). Horizontalni primka h je rovnobézna s pddorysnou, pro pldorys primky k musi platit

ki L hi. Frontalni primka f je rovnobézna s narysnou, pro narys primky k musi platit k2 L fa.
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6. AL na vysku
MP 0=[10,11]
Urcete rovinu a, ktera prochazi bodem A a je kolma k primce k = BC. A[3;4;7],

B[3.8:3], C[-8,0.9]

a) Rovinu o urcime rdznobézkami, které budou kolmé k primce k. Urcime rdznobézky, které jsou
rovnobézné s pldorysnou a narysnou, tedy hlavni primky roviny a. Musi platit ki L hy, ko L f2.
b) Rovina a je jednoznacné urcena horizontalni hlavni primkou h a frontalni hlavni primkou f.

Ce |
|
A h2
ka
| B, fa
| |
X12 012 | (4
| As fi
ks

B hy



7. AL na vysku

MP 0=[10;11]

Zobrazte primku, ktera prochazi bodem C, je kolma k primce p =AB a je s primkou
P rdznobezna. A[7,4,3], B[—5;7;8], E[2,5,7,9,5]

’

a) Vsechny primky prachazejici bodem C a kolmé k primce p, lezi v roviné kolmeé k této primce. Tuto

rovinu o urcime hlavnimi primkami h a f prochazejicimi bodem C, h1 L p1, f2 L p2,(f1 || X12 || h1).
b) Ur¢ime prisecik R primky p a roviny a. (kryci primka k)
¢) Hledana primka je primka CR.
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8. A5 na sirku

MP 0=[10;7]

Zobrazte primku k, ktera prochazi bodem M a je kolma k rovine a (A,B,C).
Alk;2;3], Bl4;6,3], C[-3;4;7], M[0;5;2]

a) Primka k musi byt kolma k dvéma rliznobézkam roviny a, vybereme si opét hlavni primky.

b) PFimka AB je rovnobézna s pldorysnou, je to tedy horizontalni hlavni primka h. Pddorys hledané
kolmice k je primka prochazejici bodem Mi a kolma k hs.

¢) Zobrazime frontalni hlavni primku f prochazejici bodem C, f = FC. Narys hledané kolmice k je primka
prochazejici bodem Mz a kolma k fa.
Pozn. Protoze primka AB raviny a je kolma k narysne, je rovina a kolma k narysne. Narysem roviny a je
primka a2 = A:(a. Hledana kolmice je tedy primka rovnobézna s narysnou, jeji narys je primka kolma k o.
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9. AL na vysku
MP 0=[10,15]
Jriete vzdalenost bodu C od roviny o, C[2;4:6,5] «l(5,5:8:4)

a) Zabrazime primku k prochazejici bodem C a kolmou k roviné a.
b) Urcime bod R, prdsecik primky k a roviny a (vyuzijeme kryci primku l).

c¢) Urcime skutecnou velikost Usecky |RC| = vzdalenost (C,a) zde jsme vyuzili otoceni RC do roviny
rovnobézne s pldorysnou.
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10.) AL na vysku
MP 0=[10,12]
Urcete vzdalenost bodu C od roviny a (K,L M), C[2:4:8], K[7,3;7], L[2,8;4], M[-6,2:5],

a) Zobrazime hlavni primky roviny a.

b) Bodem C prolozime primku k, kolmou k roviné a. (kolmou k hlavnim primkam roviny a.).
c¢) Pomoci kryci primky UW urcime prlsecik R roviny a a primky k.

d) Skutecna velikost Usecky CR je rovna vzdalenosti bodu C od roviny a.
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1) A5 na sirku

MP 0=[7;7]

Zobrazte primku k, ktera prochazi bodem M a je kolma k rovine a (A, x)
a urcete vzdalenost bodu M od roviny a.. A[-5;3:5], M[0.5;2]

a) Protoze rovina a prochazi osou x (tretim prdmétem roviny o je primka), pouzijeme treti primefnu &.
b) Treti primét primky k je kolmice k a.
¢) Uréime priisecik R piimky k a roviny a, vzd. (M, &) = [RM| = [RsMs.

Pldorys a narys primky k je urcen jednoznacné pldorysy a narysy bodd R a M.
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12.) A5 na sirku
MP 0=[10.7]

Zobrazte rovnobezneé primky a, m, a = AB, bod M nalez

’

primce m.

i
A[5:2;0], B[3;6:3], M[0:2,5] dale urcete vzdalenost téchto primek.

a) Vzdalenost dvou rovnobéznych primek je vzdalenost libovolného bodu jedné primky od primky druhé.

Napriklad urc¢ime vzdalenost bodu B od primky m.
b) Bodem B vedeme rovinu @ kalmou k primce m, urcime ji hlavnimi prikami f a h.
c) Prisecik R primky m s rovinou o urc¢ime pomoci kryci primky | = HF

d) Urcime skutecnou velikost Usecky BR sklopenim, |BR| = vzd (a, m).
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13.) AL na vysku

MP 0=[10,9]

Zobrazte spadove primky roviny o, které prochazeji bodem A, bod A nalez
rovine Q(K,L,M) A[—3,3,7] K[O,h,ﬂ, L[4,1,1], M[O,2,6]

I
I
1

a) Zobrazime hlavni primky roviny a.

b) Pomoci libovolné primky a dourcime bod A tak, aby nélezel roviné a.

c) Spadové primky 1. asnovy roviny o jsou primky roviny o, které jsou kolmé k hori zontalnim primkam
roviny o. Pldorys spadové primky s 1. asnovy je kolmy k pddorysu libovolné horizontalni primky. Narys
dourcime tak, aby primka s lezela v rovineé a. Spadové primky 2. osnovy roviny a jsou primky roviny o, které
jsou kolmé k frontalnim primkam roviny o. Narys spadové primky d 2. osnovy je kolmy k narysu libavolné
frontalni primky. Pidorys dourcime tak, aby primka d leZela v roviné a.
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14.) AL na vysku

MP 0=[10;11]

Urcete rovinu a, ktera je kolma k rovine B(R,P,Q) a obsahuje primku a = AB
Al7.8:3], B[-51:3], R[6:6:2], P[0:8:8], Q[-3:1.4].

a) Aby rovina a byla kolma k roviné 3, musi obsahovat primku kolmou k roviné . Zobrazime primku k
kolmou k B prochazejici libovolnym bodem primky a (zde bodem B).
b) Rovina o je jednoznacné urcena primkami a,k.

k2 ¢
2
-+
| Q2 h2
a2 |Az | | B
| |
|
R,
|
X12 |O1z
Q1 B
ki
| _
'R fi

a7 A B P,



15.) AL na vysku
MP 0=[10,5;12]

Urcete vzdalenost dvou rovnobéznych rovin, o (7:6;4), B H o, bod A nalezi roviné
B. Al-5.2;3]

al Urcime vzdalenost libovolného bodu jedné roviny od roviny druhé (Vyzkousejte si, treba vzdalenost bodu
A od roviny o)

b) Dourcime stopy roviny B. Vyuzijeme specialni treti primétnu & kolmou k rovinam o a B a zaroven kolmou k
nékteré z priméten (zde & L & ). Rovina & obsahuje libovolnou primku k kolmou k a (B). Vzdalenost rovin o a
B je vzdalenost primek s =a & ar = B & Skutednou vzdalenost primek s a r urcime sklopenim roviny &

do prumetny . N2z
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16. AL na vysku

MP 0=[10;11]

Urcete rovinu a, ktera je kolma k rovine B (A,B,C), a zaroven kolma k rovine

v (P.Q,R). Bod T nalezi rovine a. A[7,8;3], B[-5:1;4], C[3:3;8], R[6;6,2], P[0;8:8],
Q[-8:1:2], T[-5:9;10]

Ulohu m&zeme Fedit dvéma zpdsoby.

a) Urcime prisecnici r zadanych rovin 3 a y. Rovina o prochazi bodem T a je kolma k primce r, dourcime je
hlavnimi primkami. Vyzkousejte si.

b) Aby byla rovin a kolmé k roviné 3, musi obsahovat primku k kolmouk roviné 3. Aby byla rovina a kolma k

roviné y, musi obsahovat primku | kolmou k roviné y. Rovina o je jednoznacne urcena primkami k a |, které
prochazeji bodem T.
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